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POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon axáma 124. Felelős szerkesztő ! De. Kiss Pál.

Ff Uli« SKFWimő TELEFOH-SKAlA : 83.
SiorkOo.'Utt«^ ás kéadóhlv»tai

Desüewlty-tér 7. szám alatt Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk,

Tűzzel — vassal.
Makó, okf. 9.

A főhpáni beiktatás lezajlott. 
Mondvacsinált fénnyel, diszmagyar- 
ral, párduc kacagánnya’, tempiomc- 
zással, bankettal, - az ellenzék 
és a nép nélkül. Az installációs 
beszédet egyik helyi lap közölte. 
Uyy látszik szószerint, mert rak- 
tifikálva nincs. E beszédben je­
lentős ez a passzus:

A főispán elsősorban a kor­
mány bizalmi férfi«, igy «tehát 
mint a kormány bizalma letéte­
ményesének, első fs fő feladata 
oda hatni, hogy a vozetéséro 
bizoU vármegyében azon po­
litika, azon elvek és intenciók, 
azon nagy érdekok és célok 
érvényesüljenek minden vo­
nalon, amelyek a kormány 
programjával azonosak, 
kz a főispáni állás politikai 
jellege.

Itt kijelentem, hogy minden 
erőmmel azon löszök, hogy ál­
lásom bizalmi jellegével járó 
ezen politikai feladatomnak a 
legmesszebbmenő igyekezettől 
megfeleljek.

A többi általános frázis, amilyet 
mindenki mondhat.

A fentkőzőlt részletben azonban 
benne van a beiktatott főispán 
egész jelleme és küldetésének célja.

Eltekintve attól, hogy a főispán­
nak politikai küldetéséről semmi­
féle törvényhely nem tud, mert 
hiszen az 1886. XXI. t. c. 57 § a 
szerint ő csak a „végrehajtó na 
talom képviselője“ s igy az ugyan­
azon törvényhelyben körülírt ha­
tásköréből politikai missziót kiol­
vasni nem lehet, szokásos a fő­
ispánt a kormány politikai expo 
nensének is tekinteni. Eddig azon­
ban egyetlen egy fői-pán sem 
merészelte székfoglaló beszédében 
nyilvánosan, "minden elienunondÁs 
nélkül, sőt első helyen azt han­
goztatni, hogy ő a kormány poll - 
tikijának minden vonalon, szóval 
lüzzel-vassal, érvényt szerez.

Ez a hang és ez a fellépés 
azonban teljesen méltó Tisza krea­
túrájához, egy volt bihari főszolga­
bíróhoz.

Hogy meg nem kapta rá mind­
járt a választ, köszönheti annak, 
hogy az ellenzék távolmaradt a 
beiktatástól.

A bihari közigazgatási állapo­
tok, különösen a politikai nézetek 
érvényesítése terén, országszerte 
hírhedtek. Sok szép adatot olvas­
hatott ezekről, aki figyelemmel 
kísérte őket. Sót a mostani főis- 
panröí sem úgy emlékezett meg 
Eényes László az „Est“-beo, mint 

nem szeret erőszakoskodni. 
Ebben, úgy látszik — mesterét - 
Tiszát, akarja követni.

Beszédének leközölt részlete 
pedig világos kijelentése annak, 
«ogy a csanádvármegyei ellenzé­
ket kívánja letörni. Mi mást je­

lentene az, hogy az ő kormány 
politikai programját kívánja érvé­
nyesíteni minden vonalon ? Ez 
nyűt bejelentése a harcunk.

Csakhogy nem oda Buda. Csa- 
nádvármegye nem Biharország. Itt 
keményebb tojást kell feltörni a 
főispán urnák. Tapssttalni fogja, 
hogy itt öntudatos, emberi és pol­
gári értéküknek leljes tudatában 
élő, férfiak vannak, akikkel nem 
lehet a bihari recept szerint el­
bánni.

lit minden ellenzéki tudja, hogy 
ez a kormány bűnben és erkölcs­
telenségben fogant. Tudjuk azi is, 
hogy ez a kormány mindenre ké ■ 
P-ü. Eddigi működése, törvényal 
kotása a legmesszebb menő ellenl­
ábast kell, hogy kiválts« az ellen- 
zékbó . Vagyis a főispán urnák itt 
kőnyü dolga nem lesz

Azt is tudjuk, hogy a főispán 
nem Igen fog relirálni, hiszen nem 
a ért volt bihari szolgabiró, de 
ineg fogja látni azt is, hogy az 
előre bocsátott fenyegetés nem 
rettent vissz;* senkii, az ellenzék 
egyetlen tagját sem, hogy köteles- j 
sévét ne teljesítse.

Ebben a vármegyében és ebben 
a városban senkit sem lehet sem 
fenyegetéssel, sem erőszakkal, sem 
a kormány által más helyeken si­
keresen alkalmazott megvesztegési 
eljárással, a lábáról levenni. A 
harcol is álljak Láttunk mi már 
keményebb napokat is és még 
mindig szikh szilárdan állunk el­
veink melleit.

Az Alföld népe nem ijed meg 
egy főispántól. Itt nem hajbókoló, 
földig hajlongó mócok laknak. I t 
nem vagyunk hozzá szokva a 
poliiilm korrupcióhoz Az erősza­
kosságtól pedig nem félünk.

Kiváncsiak vagyunk tehát, hegy 
mi módon fogja a főispán ur a 
kormány politikáját minden vonalon 
érvényesíteni ? Próbálja meg. Min­
ket készületlenül nem talál. Szíve­
sen felvesszük a harcot: minden 
vonalon. Espersit János.

Á képviseiöház ülése.

Andrássy beszéde.
A nyári szünet után ma tartotta 

első ülését a képviselőház, amely­
nek nevezetes eseménye volt, hogy 
a függetlenségi párt és a néppárt 
távolmaradásával szemben meg­
jelent az ülésen az országos alkot­
mánypart.

Mikor Beöthy Pál elnök napi­
rendi indítványát megtette, hozzá­
fűzte a végén :

— A Ház ilyen értelemben ha­
tároz.

Ekkor már szólásra állott fel 
Andrássy Gyula. Beöthy elnök 
ekkor igy szólt:

- Nem hillottam, hogy n kép 
viselé ur szólásra jelentkezett volna,

de ha beszélni akar, készséggel 
revokálom kijelentésemet. Tessék 
beszélni.

Gróf Andrássy Gyula ezután be­
szélni kezdelt. Feltűnést keltett, 
ho[y beszédében mellőzte a „Tisz­
telt Ház“ szokásos megszólítást.

— Az újonnan alakult alkot­
mánypárt - mondotta Andrássy
— első kötelességnek tartotta, 
hogy bejöjjön ide (É;énk helyeslés 
a munkapártom) s kifejtse mind 
azokat az okokat, amelyek rá 
nézve lehetetlenné teszik, hogy a 
képviselőház munkájában rendesen 
t-s állandóan részi vegyen. Ehhez 
képest arra kéri a Házat, ne tűzzön 
ki napirendjére érdenilegr s tárgya­
kat és érdemleges munkáját szüne­
teltesse mindaddig, a inig néni 
teremtette meg azokat a feltétele­
ket, «melyek a békés munkát le­
hetővé teszik.

- Senki nálam jobban nem 
érzi azt a kötelességet, hogy itt 
harcoljon 2 kormány ellen. Sajnos 
kötelességem tiltja mégis, hogy a 
parlamenti életben részt vegyek, 
mert nem látom a magam részé­
ről a lehetőséget, az alapot, a 
melyen közős munkában találkoz­
hatnánk.

- Nincsen az az elbnzék, mely 
ilyen körülmény,ik között meg­
hajolna, lemond,ma jogairól, le­
mondana a következő ellenzék 
éle.térdekeiröl.

— De vannak ezenkívül más 
okok is, amelyek lehetetlenné 
teszik az aikotmvnypánra nézve a 
Ház munkájában való részvételt. 
Jobb ieikiismtreicmmel ellenkezik, 
hogy részt vegyek a munkában 
már azért is, mert az elkövetett 
törvénysértéseknek érvényes répa- 
rációja nem iőriént meg és har­
madszor azért, mert engem na­
gyon íetzélyes az itteni vitában a 
legújabban felállított honmentő in­
tézmény: a parlamenti őrség.

•• Amíg a parlamenti őrség itt 
van, addig az ellenzék nem vehet 
részt a tárgyalásokban, mert a 
szólásszabadság nincs biztosítva s 
a tiszt lekasíabolhaija a Képviselő­
ket. Nem azért válasziják a képvi­
selőket, hogy a Házban hadakoz­
zanak és kilegyék magukat fegy­
veres őrök revolvei lövéseinek. 
Mégis csak abszurdum, hogy ka­
tonailag szervezett karddal és pisz­
tolyokkal fölfegyverzett embereket 
állítanak ide, mintha a bakonyi 
rablók ellen kellene védeni a köz­
biztonságot. (Felkiáltások a mun­
kapárton: Ki használta először a 
revolvert ?) A mikor az illető el­
szánta magát az öngyilkosságra, 
elvesztette önuralmát s azt a cse­
lekményt, amire elszánta magát, 
elkövette volna akkor is, ha a 
fegyveres őrség itt van. Ha az el­
nököt meg akarják védeni, bás­
tyázzák körül, de ne uszítsanak 
ránk fegyveres őröket.

- Ha Európa bármely államfér- 
fia azt mondaná, hogy ilyen mó­

don meg lehet gyógyítani a parla­
mentet, katonasággal, akkor én 
beállók munkapártinak. (Derültség.) 
Kérem ne mosolyogjanak Ha ha­
talomra jutok, önök engem - Isten 
ne adja - épp úgy követnek, mint 
most Tiszát.

Andrássy ezután azt fejtegette, 
hogy Tisza milyen bűnt követett 
el azzal, hogy ő felsége személyét 
belevonta ebbe a dologba és ezzel 
a katonaságnak is ártott, mert el­
idegenítette a nemzettői.

Andrássy beszedje után pái (hívei­
vel kivonult a Házból.

Az aikotmanypárt úgy határozott, 
hogy a főrendiház mai ülésén 
semmiféle akciót nem fejt ki.

Minden jogot elkoboz a 
mungó korm ny.

Rendelet a népgj ülésekről.
Szombaton késő éjjel közzétette 

a belügyminisztérium az! a rende­
letét, melyet most bocsájíott ki az 
országba a gyülekezési Jog" sza­
bályozásáról.

Mióta a mai rendszer ur.Jroon 
van: gyülekezeti jog csak papíron 
van. Hogy azután a nép gyűléseket 
az uj rendelet, vagy a régi alap­
ján tiltják meg: az teljesen mind­
egy.

Sándor János belügyminiszter 
rendeletét azonban olyba szeretnék 
feltüntetni mintha az a szabad pol­
gárok egyesülési jogát kívánná 
intézményesen biztosi ani s szinte 
úgy hangsúlyozzák a rend Jet 
utolsó sorát, melyben a miniszier 
azt mondja, hogy a rendeletet „ta­
pintatosan bár, de szükség esetén 
határozottan és erélyesen" kell 
azt végrehajtani, - mintha a mi­
niszter egyenesen felhívná a pol­
gárokat : Fiam csak gyülésezzeiiek.

No ez a belügyminiszteri rende­
le*, tényleg jogot ád, aminthogy 
jogotok van meghalni is, ha már 
élri nem akartok fovább. De vi­
szont ne felejtsétek el tisztelt pol­
gártársak, hogy ez a gyülekezési 
jog csak útmutatás. Sándor János 
belügyminiszter ur nem mondja 
meg, hogy keressék a kibúvókat, 
csak szelíden ajánlja közegeinek, 
hogy legyenek tapintatosak s ha 
kell erélyesek is.

És ez a szelíd intelem meghall­
gatásra fog találni: A tapintatot 
érezni fogják a munkapárt kor­
tesei, az erélyt mindenki, aki az 
ellenzékhez mer tartozni. A tapin­
tat a választó megfenyegetese, 
hogy halálok halálával hal tneg 
ha merészkedik ellenzéki jelöltre 
szav.izni, az eréiy: belelővetni az 
ellenzéki szavazók közé, ha 3 nép- 
gyűlésen a törvényt reprezentáló 
kormányt szidalmazni találja. Álta­
lában minden tapintat, ami a kor­
mánynak jó s minden eréiy, ami 
a kormánynak jó s minden rrély,
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ami megbéni'ja az ellenzéki csatá­
kat: \ szolgabiró vagy a rendőr­
kapitány e rendelet szerint min­
dent lehet, amit csak ak»r s ha 
bármelyik őszentségének nem tet­
szik az arcod, csak próbálj gyüle­
kezni, óh boldog atyámfia!

S kérdezed, hogy miért kellett 
most ez a rendelet ? Szerencsét­
len hát miért kérdezed, amikor 
csak végigsuhanjon a tekinteted e 
szelíd paragrafusokon, kisillabizál- 
hatod magad is, hogy ez a pofon 
az ellenzéknek szól, amely nép 
gyűléseken akarja terjesztetni a 
kormánybuktaló igét. Igen, most 
ősszel akarta terjeszteni, mert 
ősszel már a gazda is politizál, 
ha elvette a határt jég s elmosta 
is a termést az ár. Hát csak gyü­
lekezzetek, atyámfiai, ha kedves az 
éltetek s a reudőrkard és csendőr 
szurony hegyét kikerülnötök sike­
rül. Táncoljatok tángót a szúró- 
nyos paragrafusok között s járja­
tok lakattal a szátokon, ha dicse­
kedni akartok vele, hogy a gyüle­
kezési jog - alkolmánybiztcsilé 
kotok maradt. .. S verjétek büsz­
kén a meiietieket, hogy ez a kor­
mány az emberek politikai szabad­
ságival is ráér törődni. ..

Atyámf.ai, ha kedves az éltetek, 
hát csak - gyülekezzetek!

Csanádmegye

a műit hóban.

Az alispán havi jelentése.
Csanádvármegye közigazgatási 

bizottsága ma délelőtt tartotta 
meg Markovics Manó dr. főispán 
elnöklésével október havi rendes
ülését.

A bizottság tagjai csaknem tel­
jes számmtd jelentek meg az 
ülésén, mert ma elnökölt a bízott 
Ságban először az uj főispán, ki 
az ülést néhány rövid mondatial 
nyitotta meg, melyekben kifeje 
zésre juttatta, hogy a megyei ad­
minisztrációból szándéka a poli­
tikát kiűzni.

A mai közigazgatási ülés egyéb 
ként í emmiban sem különbözött 
más f.özigazgalási ülésektől. Az 
e’őad;,lányok «í most is minden 
észrevétel nélkül tudomásul vet­
ték. Az elősdmanyok közölt leg­
fontosabb volt az alispán havi 
jelentése, melyekből a kővetkező- 
kei emeljük ki:

A közigazgatás menete zavartalan 
volt. a személy- és vagyonbiztonság 
terén különös felemlíteni való nem 
történt. A járási hatóságokat s az 
egészségügyi személyzetet a kolera 
elleni óvintézkedések erélyes s min­
den részletre kiterjedő eljárás fo­
ganatosítása foglalta le s megnyug­
vással jelentette az alispán, hogy a 
teendők ellátása mindenütt szabály­
szerűen megtörtént. Egyetlen egy 
esetben fordult elő mindeddig, hogy 
koloragyanus eset riadalmat keltett 
azonban a bakteorológiai vizsgálat 
negativ volta lecsillapította a feliz­
gult kedélyeket.

Rendeletet adott ki Makó város 
polgármesterének a tejpiac rende­
zése ügyében, miután a mai állapot 
egészségügyi szempontból tovább 
tűrhető nem volt.

A m. kir. bolügyministerium jóvá­
hagyta a kórházi alapszabályok mó­
dosítását, a második főorvosi állás 
létesítését megengedte, csupán en­
nek illetményét nem állapította meg 
oly összegben, ahogy azt a [törvény­
hatóság kérelmezte. Közölte a m. 
kir. belügyminisztérium a várme­
gyével a községi és körorvosi nyug­
díjintézmény életbeléptetését 's ‘ a

nyugdíjazások körüli eljárásra vo­
natkozó szabályokat.

A m. kir. belügyminiszteriura nem 
adott helyt a megyei nyugdíjalap 
kiadásainak fedezésére előterjesztett 
kérelemnek s a kért államsegély 
folyósítását megtagadta,

A m. kir. földmivelősügyi minis- 
terium a makói közvágóhíd iratait 
pótlásra küldte vissza.

Tudomására jutott az alispánnak, 
hogy Makó város polgármestere nem 
hajtotta végre teljesen az 1912. évi 
LVili. t. c. rendelkezéseit, amennyi­
ben az úgynevezett külső tanácsosok 
még mindip részt vesznek a városi 
tanácsüléseken s ott befolynak az 
ügyek intézésében, miért intézkedett 
ezen törvényellenes állapot megszün­
tetése iránt.

Az igazoló választmány összeál­
lította a legtöbb adót fizetők 1914. 
övre szóló névjegyzékét. A névjegy­
zék ellen összesen hat felebbezás 
adatott be, miket a bíráló választ­
mány mind accoptált.

Petrovics Mihály battonyai járási 
főszolgabíró felülvizsgálati kérelem ■ 
me! éli a fegyelmi ügyében hozott 
másodfokú közigazgatási bizottság 
határozata ellen, amit felterjesztett a 
belügyminisztériumhoz. Nevezettet az 
elmúlt hó folyamán állásától felfüg­
gesztette. Folyamatban van Rákosy 
Gyula rendőrkapitány, Hóna Pál 
alkapitány, Sonkovics János adó­
ügyi tanácsos, Pekánovics Dániel 
főmérnök. Fodor Imre dombiratosi 
esküdt, Kohan Gábor dombogyházi 
esíüdt s Kuli Gyula kunágotai köz 
ségügyi adóügyi jegyző fegyelmi 
ügye.

NAPI HÍREK
TájéKüZtstÖ,

Naptár októbez 9 Csütörtök Sóm 
kath. A. Dénes Protestáns Dénes 
Gör. kel. szeptember 25. Nap kél 5 
óra 54portihoz, nyugtai* 5 óra 46 
porckor.

Időjóslón, a badnpaoii meteozolo 
SÓM iolentóse szerint a következő 
időjárás várható. Lényegtelen* hővál­
tozás, he íven kint eső várható. Sür­
göny p re gnózis : Enyhe, sok helyütt 
csapadék. Déli hőmérséklet: 17'8 C.

- Közgyűlés a vármegyén. Csa 
nádvárme<ye törvényhatósági bi 
zcsítsága e hó 14-én tartja meg 
évnegyedes rendes közgyűléséi 
Markovics Manó dr. főispán el­
nöklésével.

- fi vármegye mull havi adózása. 
A vármegye adózása a mull hó­
ban sein olyan mérvű mint a 
múlt év ugyanezen hónapjában. 
Erről győzőit meg Csanádvárme- 
gye közigazgatási bizottságában 
mindenkit Toéody Viktor pénzügy- 
igazgató jelentése, ki a tudatta, 
hogy szeptember havában egyenes 
adóban 124885 korona ezzel 
szemben a múlt év ugyanezen hó­
hónapjában 138424 korona vagyis 
13539 koronával kevesebb, had- 
mentességi díjnál Is visszaesés 
tapasztalható, mert itt 153 koro­
nával folyt be kevesebb mini a 
műit év szeptember havában. Ez 
azonban nem nagy visszaesés. 
Óriási a visszaesés a fogyasztási 
és haladónál, mert ez év szeptem­
ber havában befolyt 376157 korona, 
a múlt év szeptember havában 
580007 korona vagyis 209858 ko­
ronával kevesebb. A vizszabályo- 
zási járulékban is 15698 koronával 
folyt be kevessebb, mint a mull 
év szeptember havában. Emelkdés 
csak a dohány, eladásnál tapasz­
talható, mert a múlt hóban befolyt 
88501 korona az előző év szep­
tember havában pedig 74996 ko­
rona vigyis 13808 koronával több.

- Eötvös ünnepély a színházban 
A makói áll. főgimnázium f. hó 
12 én, a már ismerteti programmal, 
a Holiósy Kornélia színházban 
Eötvös emlékünnepélyt tart, melyre 
a közönséget ez utón hívja meg 
Az erkély és karzat helyeit a ta­
nuló ifjúság számára tartja fent, a 
páholyok s földszint a közönség 
rendelkezésére állanak. A föld 
szinti pá olyok ára 5 k. az eme 
letiekké 4 k. A támlás székek ára a 
sorra való tekintet nélkül 1 k. Je­
gyeket vasárnap d. e. 10 óráig 
Vészi Dezső könyvkereskedésében, 
d. u. 4-5 óráig a színházi pénz' 
tárnál lehet váltani. Az ünnepély 
pontosan 5 órakor kezdődik.

- Petrovics Mihály főszolgabíró 
ügye Megemlékeztünk már arról, 
hogy a vármegye alispánja felfüg­
gesztette hivatali állásától Petrovics 
Mihály battonyai főszo’gabirót. Az 
alispán intézkedése ellen Petrovics 
Mihály a vármegye közigazgatási 
bizottságánál élt felebbezéssel. Ezt 
a felebbezést inai üléséb n tárgyába 
a vármegye közigazgatási bízott 
sága és annak elutasításával jóvá 
hagyta az alispán intézkedését.

— Az orthodox iskola szemiete 
gei. Csanádvármegye múlt havi 
közigazgatási bizottságában a ki 
ráiyí tanfeiügyeiő jelentése kapcsán 
még a múlt hónapban felvetette a 
vármegye alispánja, hogy az őrt- 
dux iskolában sok a trschomás 
szembeteg és erre vonatkozólag 
kérte annak idején a közigazga­
tási bizottság intézkedését. A vár­
megyei közigazgatási bizottság ha 
tározóéból az alispán a polgár­
mester utján intézkedett az ort­
hodox iskola trachomás szembete­
geinek gyógykezeléséről. Az alis­
pán intézkedése alapján Makó.áros 
orvosai a leggondosabban kezelték 
az orthodox iskola szembetegeit, 
de eredmény nincs, sőt a Iracho 
rnás szembetegek száma ismét 
szaporodott. Erről a szomorú ál­
lapotról tett mi jelentést Polyánszky 
László a közigazgatási bizottság 
ülésén és kérte a baj meggátlása 
érdekében a bizottság további in­
tézkedését. Minthogy a trachoma 
miatt ez iskolát bezárni nem lehet, 
a bizottság kiküldte Istók Barna­
bás megyei főorvost azzal az uta­
sítással, hogy az orthodox iskola 
szembetegeit vizsgálja meg és 
azokat kiknek bantalma olyan, 
hogy fertőz, a fer.őzés tartamára 
zárja ki az iskolából.

- Rendkívüli tanácsülés. Makó- 
város tanácsa ma délelőtt Galam­
bos Ignác dr. polgármester elnök- 
lesével tanácsülést tartott, mely 
alkalommal a Justh Gyula féle 
alapítvány kamatait Goltner Margit 
kereskedelmi iskolii tanulónak 
ítélte oda.

- fi póttartalékosok hazabocsá­
tása. A hadügyminiszter elrendelte, 
hogy az 1-14. hadtest körzetek­
ben még kivételes aktiv szolgála­
tot teljesítő 1910. és 1911. évi 
póttartalékosok elbocsátaadók és 
pedig a tábori tüzérségnél e hónap 
31 én, a többi csapatnál és inté­
zetnél e hónap 10 én. A rendkí­
vüli szolgálatnak a fígyvergyakor- 
Iatokra vonatkozó beszámítása a 
véderolörvény 48, §-áuak 1. ponlia 
szerint fog történni. - Ez a hír 
amely a póttartalékosok újabb cso­
portjának szabadulásáról szól, még 
mndig nem jelenti a határszélén 
laborozo valamennyi póttartalé­
kos hazabocsátását. A 15. és 16. 
hadtest póttartalékosai, akik leg­
tovább szenvednek a balkáni ha- 
poru miatt, még ezután is bosz- 
uiri csapataiknál maradnak.

- Bizottsági ülés a városnál. 
Az ipariskolai bizottság ma dél* 
után Madzsar Gusztáv elnöklésé­
vel ülést tartott, mikor is folyó 
ügyeket intéztek el.

- Méhészeti előadás Makón. A 
főldmivelésügyi miniszter ma arról 
értesítette Makóváros polgármes­
terét, hogy e hó 18-án délelőtt 9 
órakor a gazdasági iskolában 
Nagy János méhészeti vándor ta­
nár a méhek őszi és téli gondo­
zásáról előadást tart, hol a mé­
hészek nyerhetnek kitűnő utasí­
tásokat.

— A Miklós féle alapítvány ka­
matai. Csanádvármegye közigaz­
gatási bizottsága inai ülésében 
döntött a 400-400 koronát tevő 
alapítványi kamat odaítélése tár­
gyában és pedig akként, hogy 
400 koronát Venich Gyula nayy- 
laki kereskedelmi tanulónak és 
Brandeisz József csakuvai földmi- 
ves iskolai tanulónak ítélte oda.

- Borzasztó harc a tenger fene­
kén. A tengerek reme a polip ez 
a nyolc tizkaru szörnyeteg mely 
iszonyú erejével át aroija a ten­
gerbe kerülőket, összetöri majd 
vérőket kiszívja. Egy szegény viz 
alatt dolgozó búvár került a múlt­
koriban munkája közben egy ily 
szörnyeteg karjai közé. Annyi ideje 
volt még csak, hogy a vészjelet 
megadhassa. Segítségére is sietlek 
ámde a modern tecfinikai vívmá­
nyai lehetővé tették, hogy ezt a 
borzalmas viadalt megörökítsék. 
Lefényképezték s bárki meggyő­
ződhetik arról ha elmegy estére 
az Urániába, ahol ezen a szenzá- 
c.ós kepén kívül még több nagy­
szerű újdonság kerül színre. A ma 
esti előadást is nagy közönség 
nézte végig. Feszült érdeklődéssel 
kísérve az izgalmas jeleneteket.

- Verekedő béresek. Ramasz Já­
nos 50 éves és Zay István 32 éves 
béres együtt szolgáltak Kiss Mihály 
magyarbanhegyosi gazdálkodónál.
A két hires tegnap szalmahordás 
között összeveszett. Előbb csak szó­
val sértegettek egymást és ennek 
eredménye az lett, hogy Ziy István 
úgy felpofozta az idősb Ramasz Já­
nost, hogy amink orrán-száján folyt 
a vére. Zaj István ellen könnyű testi 
sértés miait indult meg az eljárás.

- Kikapott nyelvelése miatt. [Furák 
Mihály 18 éves kunágoiai legény 
több társával a nagy korcsmában 
kuglizott. Mikor Furán eldobta a go­
lyót, az kiugrott a pályáról és az ott 
haladó Torolt Imráné lábát érte, ki 
éktelen nyelv-elésben tört ki, szidván 
Furák Mihálynak abját anyját. A 
nyelveié« kihozta Furákat a türel­
méből ős az asszonyt jól elpáholta.
Az esetnek a bíróság előtt lesz foly­
tatása, mert Törökné támadóját köny- 
nyü testi sértés miatt feljelentette a 
bíróságnál.

- Tűz [gondatlanságból. Bsgyinka 
Rozália csanádpaltai asszony Mol­
nár Istvánná nádfodetü házában 
lakott, melyek bádog kéménye düle- 
dező életben volt. Ezt jól tudta Ba- 
gyinka, mindennek dacára tegnap 
tűzet rakott a konyhán. A bádog ké­
mény, melyet a hanyag asszony sö­
pörni nem cgnadott, kigyulladt és le­
dőlt. Természetes, hogy a nádfedól 
nyomban Jtiizet fogott és az egész 
tető egy negyed óra alatt leégett, 
miért Bsgyinka Rozália Mellen megin­
dították az eljárást.

- Nyomozó rendörkutya. Parasz­
ton Seulje Kákovai lakónő házá­
ban a napokban éjjel 11 óra táj­
ban bekormozott alakok betörtek 
és az asszonyt mígkötözték, ütöt­
ték, verték, majd hogy pénzének 
kiadására kényszerítsék kezét 
kezdiék fűrészelni, inég eszméletét 
elvesztette. Miután a szekrényt fel­
törték 40 korona kézpénzt és 400

‘1
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kor. szóló váltót magukhoz vették, 
eltávoztak. Reggel kihívták a Dél­
magyarországi Őrző és Biztonsági 
vállalat embereit, kik a helyszínen 
a magukkal hozott kutyát elindí­
tották a tettes kinyomozására. A 
kutya egy ház udvarára vezette 
embereit, hol a szalma kazal alól 
egy véres inget húzott ki mi Tirka 
Jón tulajdona volt, ki mint pálin­
kafőző dolgozott az asszonynál. 
Tirka Jont és társait ennek alap­
ján letartóztatták.

- Tolvaj katona. Hires Mihály 
nagylaki fiatal ember még a mull 
évben Cattaróba vonult be kato­
nának, hol a tüzéreknél szolgált. 
Itt lassanként tömérdek lövedéket 
és robbanó anyagot lopott el, a 
melyet Nagylakon Bezerdi Anna, 
Hires János és Janecskó Erzsé­
bet nevű rokonainak küldőit meg­
őrzés végett. Az eset most vélet­
lenül kitudódott és Hites Mihályt 
a katoni hatóság bünteti meg. A 
rokonainál pedig Nagylakon a 
csendőrség tartott hfzkuhtást és 
megtalálta náluk a sok lövedéket 
és robbanó anyagot, melyeket el­
vettek tólük és ellenük orgazda­
ság miatt indították meg az eljá­
rást.

- Legények bosszúja, jVízner 
György, Kovács János, P„!yó 
János, Gyuris Mihály és Urban- 
esek István nagylaki legények egy 
még a husvét alkalmából tartolt 
bál alkalmából összeszólalkoztak 
Kovács Istvánnal és azt megakar- 
lále verni, de ez elmenekült elölök. 
A legények szsta mindig fenték rá 
a fogukat. Tegnap este Kovács 
egyedül ment haza a Rocskár féle 
korcsmából, mikor Vizner György 
és lársai rátámadiak és u^y meg­
verték, hogy orvosi vélemény sze 
rint legalább 30 napig fogja nyomni 
az ágyat. A bosszúálló legények 
ellen súlyos lestisértés miaít indáit 
meg az eljárás.

- Legfinomabb, eíszaV íihataílari 
Jranczia „Mim “ férfi gummi óvszer 
1 tuczat 2 Korona 50 fi iét, 2 tu 
czat 4 korona 50 fillér, 3 íuezai 6 
korona Portó 30 fillér.

„Hez“, Budapest, Vili. Kőfaragó- 
utcza 7. Diszkrét szétküldés.

Sürgős figyelmsztp.tés!
Ha il atszer, pipe eszappan, kozmetikai, 
arc- és kézápolási, háztartási, hajápolási 
és ál Lalában mindenféle a kosmetikába 
vágó cikkeit a legjobbal a legjobbakat 
olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerez­
ni, úgy kérje a harmadik kiadásban most 
megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI 
ERTÉSITŰNKET“ melyet ingyen és bér­

mentve küld :
UH“ illatszer- és háztartási cikkek 

„Ilii szaküzlete nagyban és kicsinyben 
Budapest, Vili., Kőfaragó utca 7sz.

A MAKÓI PIACRÓL.

Bőséges kínálat -
csekély kereslet.

..Úriási forgalmú volt a mai piac, 
különösen kukoricából oly t.riási 
volt a behozatal, hogy a sok kocsi 
alig fért az amúgy is túlzsúfolt piac 
téren. Arak tekintetében némi vál­
tozást jelenthetünk. Ugyanis az árak 
általában csökkenőben vannak, a 
minek oka a bőséges behozatalban 
keresendő.

A búza ára ma Makón 19 korona 
volt mőtermáí sánként. Rendkívül 
nagy mennviségü búzát kínáltak ma 
a piacon. Nem annyira kocsiról, ha­
nem inkább mintákkal. Budapesten 
a búza legnagyobb ára 21 korona 
80 fillér volt ma.

A makói piac szinte sárgállott a 
sok kukoricától, több mint 250 ko­
csit olvastunk meg, amelyik mind 
kukoricát hozott. Szép, egészséges 
az idei tengeri, métermázsájáért csö­
vesen 5.G0—6 koronát fizettek.

A hagymapiacon meglehetős az 
élénkség. A vöröshagyma métermá­
zsájának ára 2 80—3.20 korona kö­
zött váltakozott. A fo-íhagyma iránt 
ma csekélyebb volt az érdeklődés. 
Métermázaájáért 28—30 koronát íi- 
zottok. A dughagyma ma 12 koro­
náért kelt.

Betegjég elöl a halálba.
H.lál a vonat kerekei alatt.
Az öngyilkosság gondolatát az 

éleiben nagyon gyakran a beteg­
ség és ennek elviselhetetlen kínjai 
váltják ki az emberekből, úgy hogy 
az öngyilkosságok számának egy 
igen na ;ty százalékát olyannak 
kell tekinteni, melyeknél h halál 
okául a betegségei kell beíudni.

Ilyen esetről értesít most bennün­
ket csanádpaiotai levelezőnk is, 
hol egy még különben életerős 
fiatal gazdálkodó dobta el magá­
tól az életet. Képzelt betegségében 
vagy lilán éneimének elnyomoro- 
dúsa mialt a vonat elé dobta ma­
gát, mely egy pár perc alatt ki 
oltotta életét.

A szomorú esetről szóló íudó 
sitásunk a kővetkező:

Szakács András 25 éves csanád- 
p dotai gezdáikodó ezelőtt két évvel 
nősült meg és a legboldogabb 
családi életet él!-?. Házasságukból 
egy kis gyermek is származott, kit 
rajongásig szeretett úgy ő, mint 
felesége. A kis gyermek még csak 
fokozta a fiatal házaspár őrömét, 
boldogságát.

Alig két hónapja annak, hogy 
B akács András nemcsak felesé 
gének, de másoknak is állandóan 
főfájásról p naszkodolt. Eleintén a 
csekélynek látszó főfájás gyógyilása

végett még az orvos segélyét sem 
Aette igénybe. Utóbb azonban már 
állandóan gyógykezeltette magát.

Nem sokat használt ugyan a 
gyógykezelés. Irtózatos főfájás 
gyötörte a szerencsétlen embert, 
ki tegnap megjelent ismételten 
Hangéi Géza dr. községi orvosnál 
és leírhatatlan főfájásról panasz­
kodva orvosságot kért. Az orvos 
igyekeze t megnyugtatni, hogy fő­
fájása majd elmarad, csak hasz­
nálja azt az orvosságot, melyet 
számára csak pár nappal azelőtt 
irt fel.

Szakács az orvos szavaira lehor- 
gasztotta fejét, egy pár percig szót­
lanul maga elé meredt majd e 
szavakkal távozott:

— Majd találok én magamnak 
jobb orvosságot.

Eskor érlelődött meg agyában 
az öngyilkosság gondolata. Haza­
ment feleségéhez, hol egész dél­
előtt siomorkodolt. Felesége nem 
sejtett semmi rosszai, még akkor 
sem midőn férje a déli órákban 
hazulról eltávozott.

Szakács András kiment az Arad 
felől jövő gyorsmotor elé és pár 
száz méternyire az állomástól a 
robogó motor elé dobta magát. A 
vonatvezető észrevette ugyan, de 
a vonatot már nem tudta meg­
állítani igy a vonat teljesen össze 
rorciolla. Testét úgy szedték le 
darabokban a motor kerekéből.

Azsan ériesileíték a korán őz 
vegyen maradt szerencsétlen asz- 
szon/1, ki félőrülien rohant férje 
hullájához úgy kellett onnan elvon­
szolni. A szerencsétlen emb r iránt 
általános részvét, ki azért lett ön 
gyilkos, mert mint mondják félt a 
meoörülé tői.

Csütörtökön e te 10 órasor
nagy tombola - estély
lesz a Koronában Gyönyörű szép 
és rendkívül értékes nyeremény-

tárgyak lesznek kisorsolva.
Purcsi Károly hangversenyez.

gépraktárában Kossuth-u. II. 
(Városi mázsaház mellett.)

gépek vásárlásánál!
Pontosan megfelelő kapható

Vigyázat

Kukorica, hagyma és 
muhar eladás. rKálkah0s,d-
nyi lábon álló kukorica-termést, egy 
holdnyi vöröshagyma-termést a 
főidben s 10 kis boglya lekaszált 
muharszénát e hó 10-én pénteken 
délelőtt 9 órakor a bíróság e! fog 
árverezni az Arad Csanádi vasutak 
magyarcsanádi őröáza mellett (a 
Csigával szemben levő) főidőn. 
Árvereini akarók pontosan jelenje­
nek meg. Hol megmondja hely­
színén a vasúd őr.
Tánctanitási felhívás.
Az Érdeky tánciskolában az 
őszi tánctanfolyam f. évi októ­

ber hó 20-án kezdődik.
Ez utón éríesittetnek a:T. igen dsztelt 
szülők és a tánczkedve.ő if.uság, 
hogy ezen a tánctanfolyamon az 
eddiqi táncokon kívül a legújabb 
táncok is, mint Boston, Twoci Steep 
(tustep) lafiitiaini fognak. A beir«- 

tásníe már megkezdődtek.

1 0, 000 darab
jö állapotban Seuä

tetőzsindely eladó
ÉRDEKY JÓZSEF

oki. tánctanitónál.

FflfltnQ I Tisztelettel értesítjük a nb. k izönségat, hogy
i v.!».uo VI lUOHvj . illatszer és háztartási üzletünket a folytonosan 
emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából kénytelenek voUunítese

“SISh Budapest, Vili., Kofaragó-u. 7. sz. alá,
ahol ezentúl mindé meraii szakmánkba vágó idényeket továbbra >s a log- 
kifogástalanabbul elégilhetünk ki.
FifíVfllfim ’ Tekintve, hogy reményünket i. t. vevőközönsógünk b. pártfo- 
« , gásával minden tekintetben valóra váltotta, amit mi viszont
méltók-pen honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezentúl minden hónapban

egy ingyen bevásárlási napot rendezünk.
tévéiéit itt részletezni helyszűke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonat­
kozó részletes körlevelünket kérni, melyet a most megjelent 24 oldalas 
illatszer és háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová ingyen és bermantve

!£l Parliimie „H1 r iliaisistlsr és liáiMsi cikkek szí
Budapest, Vili., Kőfaragó utca 7. szám.

i sáceí ‘.seseeí -'»aj® pnaamMHHasai bhhbmm—i

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kőin kölnivíz-pouder és kölniviz=szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogad
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de 
sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell 
elfogadni helytelen és utánzóit kölnivizet, kölniviz-poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt 
jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég

magyarország képviselete:

IL MIM, Budapest. 1. her. SziieMri-« 18. sí. “•

I
hol
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Frfpcifpc A fó gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes

ci icaiicb. baraczk és szilva pálinkákat 2 K., 220 K., 240 K.
árban bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL özv. czég. a valódiságért a cég felelősséget vállai.

Legszórakoztatóbb
hangszereket szállítja

WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY“
Budapest, József-körul 15. (Telefon.) 

A millánói, párisi és londoni kiállítá­
son az első díjjal kitüntetve. 

Hegedű 16 drb. felszereléssel 12 kor. 
Jogásztárogató, bilent>ükkel 16 korona 
Kétsoros hangverseny harmonika 25 k 
Beszélőgép hatalmas hangú 40 kor. 
Csodái éztrombita, erős 6 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona.

Javítási szakműhelyek!
Fényképes árjegyzék ingyen. 

Övás! Ügyeljen a ..WÁGNER“ névre és 
I-Ö8 5. házszámra.

Ha nyomtatványra van szüksége,
rendelje meg a ,.Makói Független Újság“ kiadóhivatalában.
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ÉRTESÍTÉS.
JL

V
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király es barát maléiasörim kivöl, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű >;
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok ás orvosok 

által utánivá van gyógyozélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
Kőbányai Polgári Serfőzde Rászvéey-Társaaág fíiraktároM.

Kiadó hagymaföld
olcsó árban és kedvező fizetési feltételek. Szabadsyö érnek 
olcsóbb árban. "
Értekezni lehet

I
Joó Sándorral

II

ÉRTESÍTÉS. Saját termésű fehér és 
siller xx xx zz zz xx

HOMOKI BORT.
úgyszintén saját főzésű "

I V

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

 Szegedi-utca.

1 I I I

I
I ZIETLER RUDOLF ES TSAl GŐZ­

MALOM ES JÉGGYÁR R. T. MAKÓ.
Köztudomású, hogy tavaly a kolera a 
folyamvizével terjedt, mert a piszkos 
vízben a bacilusok vígan tenyésznek, 
mégis vari még manapság is ember, a 
ki folyóvízből nyert jeget használ, holott 
életével játszik, vegyen mindenki csak

m

y r

MUJEGET
I melyet kristálytiszta ártézi vízből készí­

tünk. — Vevőink kényelmére a jeget 
naponta reggel legalább 6 kiló vételnél 
házhoz szállítunk és egy ilyen féitábla
jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél 

megfelelő árengedmény.
TELEFON-SZÁM 36. TELEFON-SZÁM 36.
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HRPONTE
friss must kapható
IRITZ SÁMUEL Ö Z V. CÉGNÉL. g

Őszi és téli divat újdonságok!
Női és leányka kosztii- 
műk, színes raglánok, ^S||b
plüsch- és bársony kabá- V3T 
tok, pongyolák, aljak, 

blúzok, selyem, 
glott és liiszter 
alsók, leány és 
női fehérneműk 
minden igényt®,
kielégítő választékban raktárra érkeztek.

Eredeti párisi női kalapok. 
Alakításokat jutányosán vállalunk. 

Gyászcikkekben óriási választék!

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában MAKÓ N, Főtér 
 Otthon-kávéház mellett.

Lv
rWPMrvfttFz1„• //ÍT-V’ rí

Vk. .

JO ES 0LCS0 BOR 5 és nagyobb mértékben

KEDVEZŐ ÁRBAN __ _
^ ^ ■£ SÁMUEL özv. céfinél kapható ! í

Nyomaton « Független Újba* vmanyerore trendezett möintözstőoen Makón.----- ----------------------


